

目前我国城市道路绿化中存在的分析问题

宋晓蕾 梁宏斌

贺州学院

DOI:10.32629/btr.v2i1.1741

[摘要] 最近几年我国社会经济发展水平日益升高,城市园林建设的整体发展也是非常迅速的。目前,在城市绿化建设当中,道路绿化占据了十分重要的位置,甚至已成为判断一所城市发展水平的关键指标。城市道路绿化在改善城市生态环境和美化城市等方面发挥着重大的作用。本文围绕目前我国城市道路绿化中存在的实际问题进行分析,旨在为行业发展起到一定的参考借鉴作用。

[关键词] 城市道路; 道路绿化; 问题

1 道路绿化在城市规划设计中的重要性

伴随着城市生活节奏的日益增快,人们物质生活质量的不断提升,这在一定程度上使城市的生活环境得到了各行业的高度重视。可以说,对于城市规划而言,市政园林是非常重要的方面内容。当然,城市所处区域不同,面临的自然条件也是存在显著差异的,这对于园林绿化设计者而言不仅是一次考验,更是展示的机会。新党章中明确时指出:“绿水青山就是金山银山”,国家也在多方面积极倡导绿色环保多种绿色植物,尽可能地减少废气的排放,建设低碳生活,城市的可持续发展得到各部门的高度重视,同时采取很多政策性措施来建设优质的城市生活环境。

2 目前我国城市道路绿化中存在的实际问题

2.1 道路建设与绿化建设衔接不紧密,缺乏相对统一的规划设计

通常情况下,我国城市道路规划建设是由相应的市政部门负责的,而道路绿化建设是由市容园林部门负责。道路绿化建设的建设程度一般是在城市道路基本完工后再开展道路的绿化施工作业,从而导致城市道路建设与绿化建设不能有效地统一起来,未很好地联系在一起。城市道路建设过程当中没能有效的考虑到后期绿化施工中可能会存在的一些实际性问题,这就会造成绿化施工过程中出现成本投入增加、施工难度增加等问题。譬如:城市道路建设中预留的分车道比较狭窄,在这种情况下会导致绿化栽植面积变小,植物类别相对单一,无法形成较大色块的景观成效,影响到道路绿化功能的正常发挥。

2.2 城市道路绿化的植物选择较为传统单一,缺乏树种的多多样化

我国城市道路绿化植物通常是选择当地传统的乡土树种,这种以本地传统乡土树种为主的方式可以很好地提高苗木的成活率,但是却使整个城市的道路绿化风格相对单一、传统,道路绿化的多样性严重匮乏。这就使得人们到每一个路段,都会感觉道路景观是非常相似的,欠缺辨识度。同时,会将植物间的协调作用完全被忽略,使得植物降噪减尘等功能的效果大打折扣。

2.3 城市道路绿化设计上欠缺实际交通路况的考察

城市道路绿化设计方面,在创造出优美景观的前提下,道路交通的安全性也是十分重要的一方面内容。道路自身的功用就是为了确保道路交通的畅通无阻、保证人们的安全出行。可以说,城市道路绿化设计对道路交通安全性的考虑也是十分重要的一个方面。

绿化景观是为城市道路来提供服务的,其在增加道路色彩与风景的过程当中,更好地削减司机的视觉疲劳,有助于道路交通的安全与通畅。按照《城市道路绿化规划与设计规范》的相关要求,在城市道路绿化设计时,要在空间布局、植物选择上遵循行车视线、行车净空等方面的要求,可是,现在一部分年轻的设计师通常是缺乏这方面的知识和工作经验,其在设计的过程中仅仅是考虑到道路景观的外在美观,对道路的安全性却没有很好的考虑进来,在一些细节问题的处理上并不完善,这会导致道路交通存在安全隐患。

2.4 后期养护管理资金投入较少,绿化成果巩固不到位

城市道路绿化工程后期养护工作的开展对于道路绿化工程建设具有非常重要的意义,唯有巩固好道路绿化的成果,才能够确保道路景观达到最佳的成效。可是,当前我国道路养护费用的投入一般是比较低的,会存在某一部分道路路段的绿化养护设备处于长期陈旧老化、养护工作人员不专业等问题,随着时间的推移,就会造成树木长势瘦弱、叶小枝疏、叶色暗淡无光、缺乏生命力等。针对这种现象,各地政府部门要加以高度的重视,在不断加强城市道路绿化建设力度的过程当中,强化后期养护管理工作方面的投入,这样不但要种树增绿,更好护树爱绿,从而促使植物的生态功效最大限度上的发挥出来。

3 城市道路绿化问题的改善措施

我国各大城市都有独一无二的地理方位和人文气息,为此,若想做到对道路环境的科学性合理性优化设计,则要根据实地调查与目前状况进行系统性的浅析,学习借鉴其他先进城市的道路绿化成功经验,本文意在对我我国日后的城市道路绿化建设提供一定的建议,望能够对我国城市道路绿化工作的开展起到一定的参考作用。

3.1 传承特色历史文化, 营造地方特色植物景观

在我国, 有很多城市是具有独特的历史文化特色的, 其在城市建设方面一定要力争发扬本土文化, 这必然将成为城市宣传最具有影响力的名片。目前, 我国有许多城市都有着自身的历史文化特色, 承载了许多的人文故事, 为此, 城市道路绿化建设过程当中需有效地借助这些方面的元素, 创造独具文化底蕴的城市道路植物景观, 这样才能够将植物的意境美完全呈现出来。因此, 这就需要在城市道路绿化设计过程中对各地城市的文化内涵、历史特色进行综合性的分析, 把道路绿化设计与植物的形态特性完美的融合在一起, 这样才能够在将植物群落的层次感、形态美很好地呈现出来, 同时, 更好地对本土浓厚的人文底蕴、城市特色的文化美展现出来, 给人带来美好的文化熏陶和精神享受。

3.2 合理选择植物, 注重层次和色彩的搭配

在我国的城市道路绿化建设当中, 对于乔灌木的搭配问题可以说是十分注重的。每次道路绿化设计都是在最大限度上营造复合式的景观模式, 但是, 在色彩与层次的搭配上并未取得实际复合式效果。城市道路绿化景观并非只是乔灌木的机械化组合, 更为关键的是不同形态下植物搭配所呈现出的层次感, 更能够使得增色、降温、净化空气、增加湿度、吸收噪音等生态功能最大限度上的发挥出来, 同时借助植物的色相与季相创造出不一样的色彩景观, 譬如: 紫红色的红叶李和常绿的大叶女贞相搭配; 弯曲枝条的龙爪槐和红色枝条的红瑞木的搭配等等。其最大程度上利用乔木、灌木、草花等形态特色, 通过艺术的手法展现植物本身形体、线条、色彩等自然美, 塑造出城市道路绿化景观新气象。

3.3 引进植物新品种, 丰富道路景观植物种类

大量乡土树种的投入使用会致使道路绿化景观在整体上的相似系数逐渐升高, 逐渐丧失了景观的创新特征。选择和种植一些绿色植物代表本地区城市的特色固然是非常重要的, 但是, 目前一些特色乡土植物已被广泛的应用, 在城市的各个街道中可以说是随处可见, 那么, 今后城市道路绿化在设计和施工过程中栽植本土植物的数量要进行合理性的把握, 给外来的新树种留下充分的发展空间。同时, 加大对外来新品种的引入与培育, 通过小区域内的实验与尝试, 培养出新型的乡土树种再进行大范围的推广应用, 这样才能够使得城市道路绿化景观与植物种类更加丰富。

3.4 城市道路绿化设计上要注重实际交通路况的考察

现在城市道路绿化设计, 往往会出现绿化设计图纸与实际交通路况不符的现象, 通常需要绿化施工单位与监理单位进行现场核对图纸, 所以在设计过程中一定要对城市所处的交通现状进行全方位的考察, 了解城市区域内实际的道路交通状况。根据城市道路交通分布来进行道路的绿化设计, 这样才能够设计出独具地域特色的道路绿化景观。

3.5 提高植物后期养护成本标准, 巩固道路绿化成果

“三分种, 七分养”这是绿化行业人人都知道的道理, 是栽种植物时大家牢记于心的东西, 由此可以看出, 做好道路植物绿化后期养护工作的意义重大。从植物养护的层面进行分析, 道路绿化养护工作的开展可以说是困难重重, 这主要是由于绿化施工结束后, 道路一般都处于通车状态, 车流量大、交通拥挤, 为此, 需要投入的人力、物力与材料与相同面积的公园绿化养护相比高出很多。当下, 我国道路绿化养护费用的标准还处于较低的状态, 这会造成一部分路段的绿化养护工作无法开展, 从而导致苗木长势欠佳, 缺株断垄等情况可以输是非常多见的, 为此, 城市园林部门一定要从当前城市道路的基本现状出发增加道路养护成本费用基本标准, 这样才能够保证各项道路养护管理工作的有序开展, 使得城市道路绿化达到最佳的绿化成效。

4 结束语

在城市发展过程中, 道路绿化是非常重要的构成部分, 其在现代化城市发展中的作用日益显著。为此, 城市道路绿化应当作为一个城市建设重中之重, 我们坚信, 只要在这方面进行更为深度的探索, 我国城市道路建设就能创造一幅全新的面貌, 城市道路景观才能够得到更好地发展。

[参考文献]

- [1]罗鹏飞.城市道路绿化规划设计问题探究[J].建材与装饰,2017(34):85-86.
- [2]刘武.城市道路绿化管理中常见问题及对策[J].花卉,2017(16):80-81.
- [3]邵杰城.新时期城市道路绿化的生态规划研究[J].建材与装饰,2017(24):263-264.
- [4]屈传忠.关于城市道路绿化的几点思考[J].现代园艺,2017(06):173-174.